

# Красноярский Давос

**В КРАСНОЯРСКЕ ПРОШЕЛ IV ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ. ИМЕННО ЗДЕСЬ В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ТРАДИЦИОННО ОБСУЖДАЮТСЯ НАИБОЛЕЕ МАСШТАБНЫЕ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ. ЗАГЛАВНАЯ ТЕМА НЫНЕШНЕГО КРУПНОМАСШТАБНОГО МЕРОПРИЯТИЯ – ИНДУСТРИАЛЬНАЯ ОСНОВА РАЗВИТИЯ РОССИИ. ГЛАВНАЯ ОСОБЕННОСТЬ ФОРУМА В ТОМ, ЧТО РАССМОТРЕННЫЕ ПРОЕКТЫ В БУДУЩЕМ СМОГУТ ПОЛУЧИТЬ ФИНАНСОВУЮ ПОДДЕРЖКУ ИЗ СРЕДСТВ ИНВЕСТИЦИОННОГО ФОНДА СТРАНЫ.**

Красноярский экономический форум проходил под названием «Индустриальная основа развития России». Своим экономическим и промышленным потенциалом край по праву может влиять на экономику не только страны, но и зарубежья. Форум – важный инструмент, с помощью которого краевые власти намерены реализовать наиболее масштабные, амбициозные задачи. Состав участников форума действительно впечатляет: в дискуссиях принимали участие министр экономического развития и торговли Герман Греф, представители крупнейших российских компаний.

Красноярск неслучайно стал местом проведения экономического форума общероссийского значения. Сегодня регион является мейнстримом по многим экономическим позициям. Это и реализация инвестиционных проектов, и создание модели частно-государственного партнерства, воплотившиеся в конкретных стройках века на Красноярской земле.

## Новая экономика

Четвертый экономический форум официально открыл министр экономического развития и торговли Герман Греф. Он зачитал приветственное обращение к участникам и гостям президента страны. Министр отметил, что за прошедшие годы форум по праву завоевал звание авторитетной площадки для обсуждения насущных проблем деловой жизни страны.



Герман Греф отметил, что сегодня внимание государства, крупного бизнеса и науки сосредоточено на перспективах индустриального развития страны, эффективной реализации ее значительного промышленного потенциала. От успешного решения подобных проблем зависит формирование благоприятного инвестиционного климата страны, прогресс в отечественной экономике. Экономический форум собрал более тысячи участников: представители власти, крупных промышленных корпораций и бизнеса, банковских структур. Кроме того, немало гостей приехало из стран ближнего и дальнего зарубежья. Программа форума была рассчитана на два дня. Первый день открылся презентацией электронного атласа – Новая экономическая география России. Создатели провели тщательный анализ и обозначили основные точки развития каждого региона страны. Одной из наиболее перспективных «точек» является Красноярский край.

## Ставка на восток

На первом пленарном заседании форума перед его участниками



выступил губернатор края Александр Хлопонин. «Индустриальная основа экономического роста – инвестиционные планы крупного бизнеса – именно так назывался доклад главы края. Александр Хлопонин подробно рассказал о наиболее крупных инвестиционных проектах, а всего их более 300, на сумму 400 миллиардов долларов. Государству на развитие инфраструктуры в рамках модели частно-государственного партнерства, необходимо вкладывать в проекты не менее 150 миллиардов долларов. Причем реализовываться масштабные проекты будут в основном на территории Сибири и Дальнего Востока. Глава края считает, что принципиальное движение экономики на восток страны сегодня не меньше, а в центральной части России проектов реализуемо не меньше, однако все они не окажутся столь капиталоемкими. По мнению Александра Хлопонина, при воплощении проектов могут возникнуть проблемы с наличием квалифицированных специалистов. Губернатор уверен: необходимо качественно менять социальную, образовательную и миграционную политику страны.

Сырьевая направленность российской экономики все-таки вызывает серьезные опасения. Александр Хлопонин уверен: пора перестать быть сырьевым придатком, основной упор необходимо сделать на глубокую переработку ресурсов и развитие инновационных технологий.

## Инвестиционные амбиции

Участники форума сошлись во мнении: фактически он проводится накануне периода новой индустриализации страны, вызванной ростом осознанности бизнеса, проработанными инвестиционными стратегиями, а также усилением инвестиционных возможностей государства. Россия в последние 5–6 лет стремительно прогрессирует как инвестиционное пространство. Характеристиками российской экономики в 2000 году, много

годами, не радовали. Консолидированный бюджет страны составлял меньше ста шестидесяти миллиардов долларов плюс государственный долг на уровне пятидесяти процентов ВВП, или порядка два десятка процентов федерального бюджета. Одной из негативных экономических характеристик страны была и серьезная макроэкономическая нестабильность. Понятно, что такому государству не до инструментов развития, не до инвестиций, не до развития инфраструктуры. Российский крупный бизнес в 2000 году также был почти незаметным в мировом масштабе. Развитие в этот период пошло компаниями скорее как захват и контроль над новыми территориями, а не как инвестиционное развитие. Отсюда, мягко говоря, слабая в том момент обеспеченность капиталом долгосрочными инвестиционными стратегиями.

Экономическая ситуация 2007 года принципиально иная как по количественным, так и по качественным показателям. Почти в два раза выросшая по размерам экономика, более чем в два раза выросший консолидированный бюджет страны, огромный стабилизационный фонд, крупнейшие в мире резервы Центробанка. Микроскопический для такой экономики государственный долг, достаточно высокие показатели государства в стратегическом горизонте планирования, постоянно растущая оснащенность федеральной и региональной власти современными инвестиционными инструментами.

Не менее впечатляющего прогресса достиг за этот период и бизнес. Сформированные и прошедшие период реструктуризации компании обеспечены долгосрочными стратегиями. Поэтому они котируются на биржах, вызывают у инвесторов значительное больше доверия. Большинство лидеров российской промышленности – за последние годы им даже удалось своих отраслей в международном масштабе. Очевидно, что подобный качественный рост государства и бизнеса как партнеров должен привести Россию к реализации принципиально новых инвестиционных амбиций.

Константин ХЛЕБНИКОВ

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Александр ХЛОПОНИН, губернатор Красноярского края:**

Мы пойдём к конкурентам с другими регионами, считая себя конкурентоспособными, и намерены победить. В рамках форума будет подписан ряд ключевых соглашений по развитию экономики Красноярского края. Ведь к нам приехали руководители крупнейших российских компаний. Индустриальное развитие экономики любого субъекта Федерации – фундамент, с помощью которого власть на местах может реализовать социальные программы. Сегодня четко обозначена проблема – нехватка профессиональных кадров, необходимо создавать условия для их притока. Это не только работа в области создания институтов и создание достойных условий жизни, социокультурных факторов. У края обширная география. И если мы отвечаем как государство за пространственное развитие страны, то необходимо выбирать что выгодно: увеличивать численность пограничной службы, либо разрабатывать качественные преференции для стимуляции притока населения.

## КОММЕНТАРИИ

**Александр ТКАЧЕВ, губернатор Красноярского края:**

Если о преимуществе регионов не знают потенциальные инвесторы, способные вкладывать финансовые средства, все проекты навсегда останутся на бумаге. Поэтому большинство территорий в последние время трагично не имеют и средств на то, чтобы как можно больше и ярче рекламировать себя, рассказывая о своих возможностях и имеющемся потенциале. Экономический форум – прекрасная возможность показать себя. Это уникальная площадка, которая уже по праву получила признание и успех завоевала авторитет. Красноярский край сегодня является точкой притяжения не только для российских, но и для зарубежных инвесторов. Здесь ежегодно увеличивается приток инвестиций, что также говорит о состоятельности краевой власти и о том, что работа по поиску инвестиций приносит положительные результаты.

**Александр КАРИН, губернатор Алтайского края:**

Проводимый экономический форум крайне важен для всех без исключения регионов страны. Сегодня здесь присутствуют руководители федеральных структур, которые являются определяющими при формировании и реализации государственной экономической политики. В форуме также участвуют крупнейшие российские корпорации, поэтому всем участникам необходимо детально ознакомиться с фактическим материалом о планах их работы в регионе, о том, как можно сделать работу других регионов и скорректировать свои планы экономического развития. Сегодня мы видим, что у Красноярского края серьезные амбиции в плане реализации крупных инвестиционных проектов. Сейчас ведущая тенденция региональной политики – привлечение средств частных инвесторов. Невое промышленное развитие потребует не только мобилизации значительных финансовых средств, но и кадрового потенциала, проектирования строительных объектов, подготовки инженерной и социальной инфраструктуры, производства оборудования.

## ЭКСПЕРТНОЕ МНЕНИЕ

**Аркадий ДВОРКОВИЧ, начальник экспертного управления Администрации Президента России:**

Обычно, что на Красноярском экономическом форуме присутствует такое количество участников и гостей, причем не только из различных регионов России, но и из-за рубежа. Это действительно масштабное и современное событие: состав приглашенных экспертов заслуживает уважения. Красноярский форум по праву завоевал признание и высочайшие оценки на федеральном уровне.

Сегодня мы вынуждены констатировать: страна исчерпала тот производственный и индустриальный потенциал, который был выработан в советские времена. Теперь нельзя просто пользоваться тем, что было когда-то, необходимо как можно быстрее создавать новые точки, развивать производство во всех отраслях. Красноярский край – это ворота в Восточную Сибирь, к освоению богатейших природных ресурсов. Однако страна больше не должна просто использовать имеющиеся ресурсы, необходимо переводить экономику на принципиально новые рельсы.

**Владимир ДМИТРИЕВ, председатель Внешэкономбанка:**

У России есть качественные возможности для серьезной конкуренции со странами с высокоразвитой экономикой и промышленностью. Однако такая конкуренция на мировых рынках должна быть высокой, что нам просто необходимо создать новые условия для развития инновационных технологий, экономики, инфраструктуры. Важный вопрос для большинства регионов страны – квалифицированные кадры, эту проблему крупному бизнесу и государству необходимо решать сообща. Подобный подход, а именно частно-государственное партнерство, применим и в других областях: сельском хозяйстве, строительстве, образовании. Существует две концепции. Первая: предоставить льготные условия и возможности для ведения бизнеса повсеместно, во всех сферах деятельности и регионах страны. Вторая: наиболее перспективными отраслями и регионам России дать комплексное развитие качественных, инновационных проектов. Второй подход в Сибири и на Дальнем Востоке более конкурентивен, важен и необходим, поскольку в другом в эти регионы не придет крупный бизнес в существенными финансовыми вложениями.

**Кирилл АНДРОСОВ, заместитель министра экономического развития и торговли России:**

В прошлом году в впервые посетил Красноярский экономический форум, он был несколько по-другому организован по форме и контенту. В этом году организован форум выстула администрация края, и мы посетили несколько мероприятий. Мировые тенденции развития экономики сегодня в стране происходят много. Однако Красноярский регион на форум в масштабах всей Сибири и Дальнего Востока, где начиная с прошлого года мы обсуждаем крупные индустриальные проекты. Именно эта тема выделена как ключевая. На первом пленарном заседании были затронуты многие важные аспекты: роль государства в реализации инвестиционных проектов, механизмы реализации частно-государственного партнерства. Я все два дня проведения форума провел в полном внимании и с огромным интересом.

**Александр МИШАРИН, заместитель министра транспорта России:**

Очень важно, что форум проходит именно в Красноярском крае, поскольку регион постепенно становится центром развития и интеграции идей, связанных не только с регионом Сибири и Дальнего Востока, но и с их объединением. Делается все для того, чтобы создать единое пространство в рамках России, Сибирь становится регионом, куда едут создавать, создавать и реализовывать огромный потенциал, который здесь заложен.



## АКЦИЯ

### Эстафета к «Детскому сердцу»

В рамках форума проходили не только дискуссии и круглые столы, но и благотворительные соревнования по биатлону в рамках поддержки акции «Детское сердце». Все собранные средства – а это более 5 миллионов рублей – будут направлены в один из детских кардиологических центров.

По данным Всемирной организации здравоохранения, минимальный расчетный показатель частоты врожденных аномалий системы кровообращения – 7 случаев на 1000 рожденных детей.

Для каждого из детей с врожденными аномалиями системы кровообращения время ожидания операции может составлять несколько месяцев, а в некоторых случаях – лет. Страдающие врожденными пороками сердца, становятся практически здоровыми. Именно поэтому в рамках Красноярского экономического форума был организован сбор средств с целью оказания помощи детям с врожденными пороками сердца.

Кто быстрее бегаёт и лучше стреляет

## СОГЛАШЕНИЕ

### А у нас теперь КамАЗ

В рамках IV Красноярского экономического форума было подписано соглашение о сотрудничестве между Советом администрации края и ОАО «КамАЗ» на 2007–2008 годы. Предпринятые в рамках соглашения мероприятия будут способствовать развитию производственной деятельности, увеличению налоговых платежей в бюджет края, созданию новых рабочих мест.

Проектом соглашения о сотрудничестве между Советом администрации края и ОАО «КамАЗ» на 2007–2008 годы предусматриваются мероприятия, направленные на обеспечение развития грузового, пассажирского автомобильного транспорта, а также на реализацию крупных инвестиционных проектов, в том числе в рамках программы развития Нижнего Приангарья.

В соответствии с соглашением в Красноярске и в зоне Нижнего Приангарья будет создана сеть сервисных комплексов по обслуживанию автомобилей КамАЗ и автобусов НеФАЗ, эксплуатируемых в Красноярском крае. Численность персонала составит до 100 человек, а объем сервисных услуг – более 50 миллионов рублей. Отметим, парк автомобилей КамАЗ, зарегистрированных на территории края, за период с 2003 года увеличился на 28 процентов и составил на конец 2006 года более 16,5 тысячи единиц.

Затем руководители компании сообщили о планах сотрудничества с потребителями продукции ОАО «КамАЗ» на территории сибирских регионов, а также представили образцы техники. Все желающие могут получить необходимые консультации специалистов. На презентацию были приглашены руководители отраслевых ведомств администрации края, представители крупных транспортных компаний, организаций промышленности, лесного, строительного и коммунального комплекса.



## ТРИ ВОПРОСА

О результатах Красноярского экономического форума и перспективах реализации крупных инвестиционных проектов мы беседуем с министром экономического развития и торговли России Германом ГРЕФОМ.

**1 – Герман Оскарович, в России проводится немало экономических форумов – в Санкт-Петербурге, Сочи. Почему Красноярский форум?**

Действительно, форумов много, однако Красноярский является уже сложившейся интеллектуальной площадкой для всей Сибири и Дальнего Востока. Федерация не в состоянии организовать мероприятия подобного масштаба без региональной поддержки, поэтому мы на самом высоком уровне оцениваем, какие регионы являются наиболее конкурентоспособными. Администрация Красноярского края является нашим эффективным партнером в данном направлении. Немного в Красноярск зимой приглашаем гостей со всей страны, тем не менее удалось это сделать. Предлагаю очень интересную программу, ключевой удачей сделать тему обсуждения региональных аспектов федеральной политики и наиболее эффективных стратегий местных администраций. Краевая власть смогла предложить нам партнерство номер один в федеральном инвестиционном фонде – проект Нижнего Приангарья. Предложить проект, создающий треть регионального ВРП в течение короткого периода времени, – это говорит о серьезном потенциале власти, причем обсуждаются практические аспекты деятельности.

**2. Насколько важна, актуальна тема форума «Индустриальная основа развития России», для Красноярского края и других регионов страны?**

От индустриализации страны ряд очевидных плюсов: новые рабочие места, налоговые источники для решения социальных проектов. Я привел один пример – Нижнее Приангарье. За последние 10 лет не бесспорнейший для страны проект. Второе не менее практическая задача – наведение порядка в головах. Важно, что здесь собралась федеральная и региональная власти, крупный бизнес, ученые: все они имеют возможность дискутировать, продвигаться в понимании стратегии развития региона, страны в целом. Власти активно помогают набранные перспективному регионом с помощью средств инвестиционного фонда. Мы уже эффективно используем механизмы резервного фонда инвестиционного фонда, рассчитанного с 2006 по 2010 год. В среднесрочной перспективе встанет вопрос об увеличении средств, направляемых на реализацию проектов частно-государственного партнерства.

**3. Герман Оскарович, сегодня участники форума в своих выступлениях говорят о важной проблеме. К примеру – о дефиците квалифицированных специалистов, слабо развитой инфраструктуре. Как можно решить эту проблему и сколько на это потребуются средства?**

Это не те проблемы, которые однажды полностью решаются, они всегда будут носить перманентный характер. Ведь речь идет о существующем отставании. Сколько на это необходимо средств – пока сложно сказать. Однако далеко не все проблемы требуют прямого вмешательства государства. В первую очередь необходимо создать условия для благоприятного инвестиционного климата во всей совокупности: по налоговым сборам, предоставлению профессиональных, защитных прав собственности. В России несколько сильных региональных команд, которые делают все для привлечения инвестиций на свою территорию. И это в первую очередь относится к Красноярскому краю. В этом году в Красноярск едет больших выставочных экспозиций, но есть возможность для конструктивного диалога и подписания взаимовыгодных соглашений между компаниями. Красноярский край – эффективный и креативный партнер. Это форум может позиционироваться с точки зрения обсуждения проблем и региональных аспектов экономического развития. Очень важно, что здесь совместно с инвестиционной сложилась эдак и интеллектуальная площадка.